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ори ге но во уче ње о 
ев хА ри сти ји

Жан Да ни је лу

У ан ти ци, Ори ге но во уче ње о 
Ев ха ри сти ји ни је би ло пред мет ни-
ка квих рас пра ва. То је, на про тив, 
јед но од пи та ња ко је је нај ви ше при-
вла чи ло па жњу мо дер них те о ло га. 
На и ме, про те стан ти су се осла ња ли 
на Ори ге на ка ко би по ре кли ње но 
ствар но по сто ја ње и по твр ди ли јед-
ну сим во лич ку те о ри ју о Ев ха ри-
сти ји. Ка то ли ци су са ла ко ћом по-
ка за ли да од ре ђе ни тек сто ви ја сно 
по твр ђу ју при сут ност Ев ха ри сти је, 
док тек сто ве ко ји су не дво сми сле но 
сим во лич ки, они у пот пу но сти од-
ба цу ју као оне ко ји не ма ју ни ка кве 
ве зе са Ев ха ри сти јом.1 Да кле, ова ква 
по де ла тек сто ва је ис кри ви ла Ори-
ге но ву ми сао, а ње го во ста но ви ште 
нам, уства ри, до ла зи из оног што се 
не мо же са гле да ти, ка ко је то до бро 
при ме тио У. Фон Бал та зар (Myste
rion, стр. 545). Ов де, као и сву да, се 
тре ба под се ти ти, уко ли ко же ли мо 
да раз у ме мо Ори ге но ву све то та јин-

1 Ба ти фол, Ев ха ри сти ја, стр. 270.

ску ми сао, три ства ри: уста но ве из 
Ста рог За ве та су пре фи гу ра ци је Но-
вог За ве та – а не ре ал но сти ви дљи ве 
Цр кве; на дру гом ме сту, Ори ген, бу-
ду ћи учи тељ, увек мно го ви ше ин си-
сти ра на све то тај но сти про по ве да ња 
не го Ли тур ги је; нај зад, на тре ћем 
ме сту, то су ви дљи ви зна ци кул та – и 
ов де се баш про ја вљу је пла то нов ски 
на чин раз ми шља ња – ко ји Ори ге на 
за ни ма ју као обе леж ја ду хов не ре-
ал но сти. То ће ре ћи да он ни ка ко не 
по ри че ре ал ност Ев ха ри сти је, већ се 
ле по ви ди да је пре до че ни тро чла ни 
раз лог за пра во, тај ко ји ће га на ве-
сти да њен зна чај ума њи. А при зна-
њем ко је јој ода је, ти ме са мо још ви-
ше до би ја на зна ча ју.

Ви де ли смо у од лом ку из Оми
ли ја на Књи гу бро је ва, ода кле смо 
кре ну ли, да Ори ген го во ри о „на чи-
ну на ко ји тре ба при ми ти Све то при-
че шће и да је нам об ја шње ње об ре да 
по ко ме се оно вр ши“ (V, I). Алу зи ја 
на све тост Ев ха ри сти је у пот пу но сти 
је са гле ди ва. Про тив Кел са са др жи 
још је дан за ни мљив текст: „Ми ко-
ји хва ли мо Го спо да Ва се ље не, је-
де мо хлеб ко ји нам је дат ми ло шћу 
(εὐχαριστία) и мо ли твом ота ца, и 
ко ји је та ко по стао те ло бла го сло ве-
но мо ли твом, ко је осве ћу је оне ко-
ји га узи ма ју на том све том ме сту“ 
(VI II, 32). Ов де има мо кон крет ну 
алу зи ју на по све ће ну мо ли тву над 
хле бом, ко ја се зо ве Ев ха ри сти ја, а 
по том и на ствар ност осве ће ну тим 
хле бом, на осве ће на до бра за јед ни-
це и ми ло сти за ко ју се она мо ли. 
Текст је не дво сми слен. Да ље чи та-
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мо: „Има мо осве ће ње (σύμβολον) 
чи на мо ли тва ма упу ће ним Бо гу ко је 
се зо ве Ев ха ри сти ја“ (VI II, 57). Овај 
текст, не да не уни жа ва прет ход ни 
као што се твр ди ло, већ га, на про-
тив, са мо по твр ђу је. Има мо још две 
кон крет не алу зи је на об ре де ко ји 
иду уз Ев ха ри сти ју. Пр ва се од но си 
на це лив ми ра: „Из овог (Rom., XVI, 
16) и дру гих слич них тек сто ва, по 
цр ква ма се пре но сио оби чај да по-
сле мо ли та ва, бра ћа је дан дру гог це-
ли ва ју. Апо стол на зи ва овај по љу бац 
све тим, чи ме нас учи, пре све га, да 
су све ти они по љуп ци ко ји се да ју у 
цр кви, а по том и да ти по љуп ци ни-
су при твор ни. Да по љу бац ве ру ју ћег 
до но си са њим мир и искре ност не-
ли це мер не љу ба ви“ (Co. Ro., X, 33 
ви де ти и. Co. Cant., I; Ba e hrens 92). 
Дру ги од ло мак алу ди ра на оби чај 
при ма ња осве ће ног хле ба у де сну 
ру ку: „Зна те ви ко ји сте обич но при-
су ство ва ли све тим тај на ма, да ка да 
при ми те те ло Го спод ње, чу ва те га са 
мно го оба зри во сти и по што ва ња из 
стра ха да ни мр ви ца не ис пад не, и са 
њом се не из гу би не ка од бла го да ти“ 
(Ho. Ex., XI II, 3).

Гле ди ште ко је Ори ген нај ви ше 
ис ти че, док го во ри о об ре ди ма, као 
и док го во ри о кр ште њу, је сте гле ди-
ште о при пре ма ма вер них, нео п ход-
них за при ма ње осве ће ња. Ни шта 
га ви ше не чу ди од по и ма ња ко је 
ис кљу чи во ин си сти ра на де ло твор-
но сти осве ће ња као та квог, а при-
том ума њу је ње гов ду хов ни сми сао. 
На ве ди мо, нај пре, је дан текст ко ји 
је ја сан, а за др жа ва се у до ме ну оп-
што сти: „Оглу ша ваш се о суд Бо жи ји 

о не мар ни ма и о опо ме не Цр кве. Не 
стра ху јеш да се сје ди ниш са те лом 
Хри сто вим узи ма ју ћи Све то При че-
шће, као да си чист и не вин, и као 
да у те би ни чег не до стој ног не ма, и 
ми слиш да ћеш та ко из бе ћи суд Бо-
жи ји. Зар се не се ћаш оног што је 
за пи са но: ‘Има ме ђу ва ма сла бих и 
бо ле сних’. За што су мно ги сла би? 
За то што, ни ти тр пе, ни ти се ис пи ту-
ју, ни ти раз у ме ју шта зна чи при кљу-
чи ти се Цр кви и при сту пи ти та ко ве-
ли ком и пре до бром осве ће њу“ (Ho. 
Lev., XI II, 5; Ho. Ps., XXXVII, II, 6; P. 
G., XII, 1386). Ти ме мо же мо ви де ти 
да по кај не мо ли тве од је ку ју у ев ха-
ри стиј ској Ли тур ги ји прет хо де ћи јој.

Исти ну го во ре ћи, у не ким дру-
гим де ло ви ма, Ори ген, по истом 
пи та њу, по себ но скре ће па жњу на 
ста ња ду ха ко ја као да ума њу ју чин 
осве ће ња као та квог. Као што је то 
слу чај у овом, зна чај ном и те шком 
па су су: „Да кле, ов де се ра ди о те лу 
Го спод њем, онај ко ји га узи ма, осе-
ћа ње го ве бла го да ти, под усло вом 
да при сту па овом хле бу чи ста ду ха 
и мир не са ве сти. Па та ко, ако не по-
је де мо овај хлеб у сми слу да не по је-
де мо хлеб осве ћен реч ју Бо жи јом и 
мо ли твом (ἔντε υξις), ни је да ни смо 
ли ше ни до бра, ни ако га по је де мо (у 
пра вом сми слу те ре чи), ни је ни да 
смо ис пу ње ни све ко ли ким до бр ом; 
на и ме, узрок ли ша ва ња су зло ба и 
гре хо ви, а узрок оби ља, пра вед ност 
и жи вот ис пу њен вр ли на ма, по ре-
чи ма Па вла: Ни ти жи ви мо у оби љу 
ако је де мо, ни ти оску де ва мо у не че-
му ако не је де мо“ (Mt. Co., XI, 14). 
Овај текст је, пре све га, за ни мљив 
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због сво је ја сне алу зи је на осве ће-
ње. А још је и ви ше за ни мљив због 
сна ге ко јом се у ње му ис ти че нео п-
ход ност при пре ма да би се при ми ло 
при че шће. Шта ви ше, из гле да као да 
се ов де од ба цу је мо гућ ност да осве-
ће ње, са мо по се би, уоп ште има де-
ло твор но сти. Али ми смо, уо ста лом, 
већ ви де ли да то ни ка ко ни је би ло и 
Ори ге но во ми шље ње. Дру гим ре чи-
ма, он ми сли да је ма те ри ја лан при-
чест по се би, без ду хов них при пре-
ма, ду ши бес ко ри стан. А то је опет, 
ја сни је од ре ђе но у пре ђа шњем де лу 
у ко јем Ори ген ка же да „оно што 
је осве ће но реч ју Бо жи јом и мо ли-
твом, не осве ћу је ну жно оно га ко ји 
се при че шћу је, јер у су прот ном, би 
био осве ћен и онај ко ји не до стој но 
је де хлеб Го спо да“.

Ма ње је ја сно об ја шње ње ко-
је Ори ген по том да је. Ка да го во ри о 
„хра ни осве ће ној реч ју Бо жи јом и 
мо ли твом“, он пра ви раз ли ку из ме-
ђу два ње на ви да: „Као ма те ри ја, хра-
на од ла зи у сто мак и би ва сва ре на; а 
ка да до ла зи са мо ли твом, по ана ло-
ги ји ве ре, по ста је де ло твор на, узро-
ку је ра су ђи ва ње ду ха ко ји та да уви-
ђа оно што је де ло твор но. А то ни је 
хлеб у ма те ри јал ном сми слу, већ реч 
из го во ре на над тим хле бом ко ји де-
лу је на оног ко ји га је де, до стој но Го-
спо да“. Из раз је не при кла дан, али је 
ми сао ја сна. Ори ген по твр ђу је да је 
оно што осве ћу је упра во осве ће ње. 
А то ни је хлеб као та кав, већ хлеб 
са мо ли твом. Оста је да, Ори ген, као 
да раз два ја два ви да хле ба. То ми на 
те о ло ги ја раз ли ку је sub stan tia и spe
ci es. Ори ге но ва по де ла, ви ше пла то-

ни стич ка, све ла би се на раз ли ко-
ва ње два ви да по сто ја ња: ви дљи ву и 
про па дљи ву ма те ри ју и не про ла зну 
ствар ност те ла Хри сто вог.

Пре ма то ме, не ма ни ка кве сум-
ње, иа ко су не ке фор му ла ци је о то-
ме још не си гур не, да је Ори ге но ва 
те о ло ги ја Ев ха ри сти је пра во слав на. 
Али оно што оста је си гур но и што се 
мо же при кљу чи ти це ло ви том ори-
ге ни стич ком уче њу о кул ту, је да 
Ори ген уне ко ли ко пот це њу је зна чај 
Ев ха ри сти је у ко рист ду хов не хра-
не и би блиј ске ре чи. Ори ген на ста-
вља: „О те лу се ов де го во ри але го-
риј ски и сим во лич ки (τυπικού καί 
συμβολικού). А мо гло би се мно го 
то га ка за ти и о са мој Ре чи ко ја од 
се бе на чи ни те ло и хра ну.“ По но во 
уви ђа мо ка ко се пра ви раз ли ка из-
ме ђу два на чи на при че шћи ва ња, са 
осве ће ним те лом и са мом Реч ју ко-
ја се из го ва ра. Ова ква раз ли ко ва ња 
на ла зи мо и на дру гим ме сти ма. Она 
су уо би ча је на у Ори ге но вој те о ло ги-
ји о Ев ха ри сти ји. Па та ко у Оми ли
ја ма на Књи гу бро је ва : „Ка же се да 
пи је мо крв Хри сто ву, не са мо то ком 
об ре да осве ћи ва ња, већ и док слу-
ша мо ре чи“ (XVI, 9; VII, 152). Ов-
де је ве о ма ја сно раз ли ко ва ње два 
осве ће ња, об ред ног и пу тем ре чи. А 
из ме ђу ова два на чи на при ма ња Ре-
чи Бо жи је, чи ни се да Ори ген дру ги 
на чин ви ше ис ти че. Та ко у Co. Jo. 
:„Не ка и про сти узи ма ју хлеб и ви-
но (απλούστεροις), на на чин на ко-
ји се при ма ње Ев ха ри сти је нај ви ше 
при ме њу је, али не ка то бу ду они 
ко ји су ка дри да чу ју нај ду бље, сле-
де ћи бо жан ски при мер, она ко ка ко 



392

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (2/2016)

је по треб но да би нас Реч исти не 
на хра ни ла“ (XXXII, 24; Pr. 468). На 
исти на чин, у од лом ку ко ји смо већ 
де лом на ве ли, Ори ген, при се ћа ју ћи 
се ка ко се хри шћа ни бри ну да им не 
ис пад ну мр ви це ев ха ри стиј ског хле-
ба из де сне ру ке, ка же: „Ако са то-
ли ко оба зри во сти узи ма те и чу ва те 
те ло, и с пра вом та ко по сту па те, ка-
ко он да ми сли те да би ма ње гре шно 
би ло за не ма ри ти Реч Бо жи ју од те ла 
ње го вог“ (Ho. Ex., XI II, 3).

Чи та ју ћи ове ре до ве, не мо же-
мо а да не по ми сли мо на раз ли ку 
ко ју Ори ген, по во дом Вас кр се ња, 
пра ви из ме ђу све ти не ко јој су по-
треб ни чул ни до ка зи и ду хов них ко-
ји ма је са мо ва жно Вас кр се ње ду ха. 
Чи ни се да су култ и осве ће ња нео п-
ход ни са мо про сти ма. По сто ји ја сна 
по твр да пре вас ход но сти ду хов ног 
при че шћи ва ња. С тим у ве зи, тре-
ба на гла си ти и то да је за Ори ге на 
хлеб сим вол Ло го са ка ко у Ста ром, 
та ко и у Но вом За ве ту. И ни је сим-
вол Ев ха ри сти је већ са ме Ре чи. Увек 
на и ла зи мо на исту про бле ма ти ку 
про на ла же ња ме ста до ме на осве ће-
но сти у ства ра о че вој ми сли. Број ни 
су тек сто ви ко ји нам да ју ова кву вр-
сту ту ма че ња Ста рог и Но вог За ве та. 
У Ho. Le: „Го спод је ре као: Ако не је-
де те те ло мо је и не пи је те крв мо ју, 
не ће те има ти жи во та у се би. Исус, 
за то што је пот пу но чист, сво ње го-
во те ло је хра на и сва ње го ва крв је 
пи ће, за то што је све то све што он 
ура ди и исти на све што ка же. И за то 
је ње го во те ло за и ста хра на, а ње го-
ва крв за и ста пи ће. На и ме, са те лом 
и кр вљу сво је ре чи, као пре чи стом 

хра ном, он на па ја и хра ни чи тав 
људ ски род“ (VII, 5; VI, 387).

На ста вак тек ста нам ле по по-
ка зу је смер ње го ве ми сли: „Онај ко-
ји не же ли да чу је ове ре чи, већ их 
из вр ће и ме ња им сми сао, као они 
ко ји су го во ри ли: Ка ко ће нам овај 
при не ти сво је те ло као хра ну? Ко 
мо же да га слу ша? И ко ји се од ње-
га уда љи ше. Али ви, ако сте си но ви 
Цр кве, ако сте по у че ни ду хов ним 
зна че њем (myste ri is) Је ван ђе ља и 
ако реч оте ло тво ри ти жи ви у ва ма, 
пре по знај те да оно што го во ри мо 
од Го спо да до ла зи. Ре чи на пи са не у 
све тим спи си ма ту ма чи те као сим-
во ле и та ко их и про у ча вај те, и по-
и мај те их као ду хов не, а не као те-
ле сне. Уз ме те ли их за те ле сне, оне 
ће вас по вре ди ти, а не ће вас ни на-
хра ни ти. Исти на, чак и у Је ван ђе љу 
по сто ји пи смо ко је уби ја“. И ту се 
до бро уо ча ва ме ша ње пла но ва код 
Ори ге на. У свом ма ни ру, он ов де су-
прот ста вља је вреј ски ма те ри јал ни 
култ, ко ји осу ђу је са мим ова квим 
од ре ђе њем и хри шћан ски култ, чи-
сто ду хов ни. Као и обич но, зна че ње 
ви дљи вог хри шћан ског кул та је ста-
вље но по стра ни.

Ме ђу тим, по гре шно би би ло 
сма тра ти да је то пи та ње не раз ја-
шње но. Оно се по ја вљу је у сле де ћем 
од лом ку: „Не ће за спа ти док не по је-
де крв ра ње них. Ка ко се овај на род, 
до сто јан хва ле, мо гао усу ди ти да пи-
је крв ра ње них, кад је хра ње ње кр-
вљу за по ве сти ма Бо жи јим нај стро же 
за бра ње но. Не ка нам ка жу ко ји је то 
на род ко ји пи је крв. Чув ши ове ре-
чи у Је ван ђе љу, Је вре ји се упра во и 



393

ОСВРТИ

са бла зни ше. Али на род хри шћан-
ски их слу ша, са њи ма сра ста, и сле-
ди оног ко ји ка же: Ако мо ју крв не 
пи је те, не ће те има ти жи во та у се би. 
Ка же се да пи је мо крв ње го ву, не са-
мо то ком об ре да осве ће ња, већ и ка-
да к се би при ма мо ре чи Хри сто ве, 
у ко ји ма је жи вот и са др жан“ (Оми
ли је на Књи гу бро је ва, XVII, 9). Ја сно 
нам је да се Ори ген про ти ви Је вре ји-
ма у њи хо вом су ви ше до слов ном и 
гру бом раз у ме ва њу, не са мо при че-
шћи ва ња реч ју већ и при че шћи ва-
ња осве ће њем, ко је се ов де вра ћа у 
оквир ду хов ног кул та.

Са мо у овом ду хов ном кул ту 
Ев ха ри сти ја је на ни жем ступ њу, 
док је ми стич на опи је ност на ди ла-
зи: „Тај хлеб ко ји Бог-Реч на зи ва 
сво јим те лом је сте реч ко ја хра ни 
ду ше, реч ко ја до ла зи од Бо га-Ре чи, 
хлеб од Хле ба не бе ског. А то пи ће 
ко је Бог-Реч на зи ва сво јом кр вљу, 
је сте реч ко ја на си ћу је и уз ви ше но 
опи ја ср ца оних ко ји га пи ју. Бог-
Реч ни је сво јим те лом на звао ви-
дљи ви хлеб ко ји је др жао у сво јим 
ру ка ма не го Реч то ком осве ће ња ка-
да ће тај хлеб да бу де пре ло мљен... 
На и ме, шта су те ло и крв Бо га-Ре чи 
ако ни су реч ко ја хра ни и реч ко ја 
ра ду је“ (Co. ser. Mt., 85; P. G., XI II, 
1734). Ово је по след њи из раз ко ји 
се ов де ја вља са ви ном ко је опи ја. 
То је ли тур гиј ска алу зи ја на XXII 
пса лам ко ји се пе вао у но ћи вас кр-
се ња и ко ји је пред ста вљао не ку вр-
сту сим во ла осве ће ња. За кљу чу је мо 
да се ев ха ри стиј ска Ли тур ги ја кри је 
иза то га. Али оно што је не по сред-
но из ра же но је за нос ко ји Реч да је 

ду ши, па је и ов де ду хов ни по глед у 
пра вом сми слу ре чи ми сти чан.

И то нас до во ди до по след њег 
за кључ ка. Ов де ви ди мо да се ја вља 
јед на ми сао ко ја ће на да ље оста ти 
од ли ка све то та јин ске те о ло ги је Ис-
точ не Цр кве, и ко ја ће по ста ви ти 
па ра ле лу из ме ђу осве ће ња и ми сти-
ке. Та ми сао ко ја се раз ви ја код Ори-
ге на, а ко ју ће раз ра ди ти Гри го ри је 
Ни ски, на ћи ће свој ко нач ни и са-
вр ше ни из раз код Ни ко ла ја Ка ва си-
ле. Тре ба се освр ну ти и на стра ни це 
Гђе Ло-Бо ро дин: „Бо жан ска ми лост 
осве ће ња пре ма Ни ко ли Ка ва си ли“ 
(Rev. Sc. Phil. Théol., nov. 1935 – avril 
1936). Кр ште ње је осве ће но уво ђе-
ње, по ма за ње на прет ка, Ев ха ри сти ја 
за јед ни це. Овим ета па ма од го ва ра ју 
три де ла Со ло мо но ва: При че Со ло
мо но ве, Про по вед ник и Пе сма над пе
сма ма: „Те о ло ги ји осве ће ња, у ко јој 
је пре по род кр ште њем био њен пр ви 
увод, при дру жу је се те о ло ги ја ми-
стич них ста ња, и хри шћан ским ду-
ша ма отва ра по глед пре ма ἕνωσις 
– θέωσις“ (avril 1936, p. 328).   □

Из вор ник: Jean Da niélo u, Origène,  

Ta ble ron de, Pa ris, 1948, стр. 74–79  

(по гла вље „L’E uc ha ri stie“).

Пре вод са фран цу ског:
Ма ја Ми ло са вље вић


